

EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

NUMERO

19.718

AÑO XLIII

TARIFA DE SU CRIPCIÓN.—En Granada, su provincia y en toda Andalucía: un mes, dos pesetas.—En el resto de la Península: un mes, tres pesetas; un trimestre, siete pesetas.—En el extranjero: semestre, treinta y seis pesetas.—(Las de fuera, pago adelantado). Número suelto, diez céntimos.

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 50.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis o siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30

Apartado Correos, núm. 56

Domingo 11 de Diciembre de 1921

No se devuelven los originales

Granada y la Reina

Llegará hoy a Granada S. M. la reina doña Victoria, y es seguro que el pueblo granadino, siempre hidalgo, la acogerá con el cariño, con el respeto y con el entusiasmo que es acreedora la egregia dama que comparte con don Alfonso XIII el trono español.

Viene la augusta señora a Granada en viaje humanitario y patriótico, llevando con su visita un consuelo a los enfermos y heridos de la campaña de Marruecos. Los momentos actuales exigen que todos sacrificásemos algo en aras de la Patria. Y la Reina, sensible a todos los sentimientos nacionales, también sacrifica mucho como buena Soberana de un pueblo que en esta ocasión, como en otras muchas, ha sabido cumplir sus deberes.

Desde que, a raíz del desastre de Julio, la guerra de Melilla fue una realidad, la reina doña Victoria se mostró perfectamente unida al espíritu nacional por los mismos sentimientos que vibraban en todo el país. Ella inició y organizó la suscripción para los soldados heridos, que bien pronto se elevó a un total de varios millones de pesetas. Y no hubo manifestación de patriotismo que no compartiera noblemente la augusta dama.

Comenzaron a venir a la Península expediciones de heridos y enfermos procedentes de los campos marroquíes. Las ciudades acogieron cariñosamente, los atención y cuidados rindiendo cordial y patriótico homenaje a los que habían dado su sangre por la nación. Todas las poblaciones españolas han cumplido generosamente su deber, unidas por la misma emoción.

Y la reina doña Victoria no ha permanecido indiferente ante estas manifestaciones nacionales. Ejemplo de abnegación y de patriotismo deben darlo siempre los Reyes en íntima solidaridad con el pueblo. Y la egregia señora que hoy llega a Granada, ha querido visitar personalmente a los heridos de Melilla recorriendo todas aquellas poblaciones donde hay instalados hospitales de sangre.

FILARMÓNICA DE GRANADA

Segundo concierto del coro ucraniano

Como en el primer concierto, el teatro de Isabel la Católica, estaba ya tarde cuando se dio a conocer el grado de cultura musical de la nación, y a este fin, el referido gobierno ucraniano, acordó seguir los gastos que originan su sostenimiento, ayuda material que se ha visto precisado a suministrar, por las necesidades surgidas en el Estado. En la actualidad, el coro ucraniano, hace todo clase de gastos por su cuenta.

Volver a decir, que el coro ucraniano, es una masa coral poco numerosa, pero muy equilibrada, sería mentar sobre el mismo tema. Por este motivo, solo me resta recomendar, que el coro ucraniano, es una colectividad que se cila con gusto en todas partes, que los artistas que la integran, dominan su cometido, y que la dirección es tan perfecta, como puede serlo un conjunto orquestal.

La disciplina artística, es intachable, de no ser así, no habría arte, y los músicos, están esclavos de la voluntad de su director, maestro cristicomo, persona competentísima y modestísima.

Las composiciones interpretadas

No es este un viaje aparatoso, con la solemnidad y la pompa real que suelen tener los viajes de los Reyes. La augusta dama viaja cumpliendo un dictado de su corazón, con noble sencillez, desprovista de vistosas solemnidades, sin otros clamores que el aplauso cariñoso de las multitudes. Es la mujer-Reina que visita y consuela a los soldados que han ofrecido valerosamente su sangre a la patria.

Granada rendirá sin duda un cordial y respetuoso homenaje a la reina doña Victoria. El significado de la visita ya es bastante para que esa cordialidad y ese entusiasmo se manifiesten con toda sinceridad. Pero, además, Granada se ha distinguido siempre por su adhesión respetuosa a las instituciones fundamentales del Estado. Y ahora ha de manifestarse también esos sentimientos del espíritu granadino.

La hidalga condición de nuestro pueblo, es prenda segura de simpatía, de cordialidad, de afectuoso respeto para sus visitantes. Y tanto más, cuanto que quien nos honra con su visita es la Reina buena y amable, caritativa y noble que va repartiendo generosamente el bien de ciudad en ciudad, en íntima y sincera penetración con los sentimientos del pueblo español.

La figura de la egregia dama tendrá cuando recorra las calles granadinas camino de los hospitales, todo el interés de un símbolo de ternura, de caridad y de patriotismo. Es la realeza fundada con la sentimentalidad popular para llevar alivio y consuelo a los abnegados soldados que han dado su tributo de sangre a la patria.

Sea bienvenida a Granada la reina doña Victoria. Con nuestro respetuoso saludo va nuestra entusiasta adhesión a su campaña caritativa y patriótica. Es seguro que aquí no encontrará sino esa afectuosa cordialidad de los pueblos hidalgos que rinden culto a sus nobles y honrosas tradiciones.

en este segundo concierto, son arreglo de los mismos autores de los del primero, aunque se aprecia alguna diferencia superior, con lo que respecta a su estructura melódica.

Y no quiero dar por terminadas estas líneas, sin enviar mi felicitación a la Filarmónica de Granada, por su perseverancia en pro del arte, y a los granadinos, que demuestran ser artistas ingeniosos, que sin falsedades, aplauden todo aquello que satisface las necesidades de su alma.

José PÉREZ

Sociedad Editorial de España

OFICINAS: COLEGIATA, 7

Los asuntos de Barcelona

Por teléfono

Madrid 10. En el expreso de Barcelona ha llegado el señor Martínez Anido. Le esperaba el ministro de la Gobernación.

El gobernador de la ciudad cenital permanecerá en Madrid cinco o seis días, tratando con el Gobierno, entre otras cosas, del reconocimiento del Sindicato libre, que tiene ya ciento treinta mil asociados y quiere distribuirse por gremios.

Cuentan con el apoyo de los patronos.

El problema franco-español

Por teléfono

Madrid 10. El señor González Hontoria ha manifestado que Francia ha contestado a la última nota de España sobre el «modus vivendi», manteniendo su punto de vista.

El ministro se ha limitado a acusar recibo de la contestación. Se muestra el señor González Hontoria muy reservado sobre las negociaciones, diciendo que hasta que se conozcan detalladamente deben suprimirse los comentarios.

En la Presidencia se han recibido telegramas, especialmente de los arroceros, pidiendo que el Gobierno procure reanudar las relaciones comerciales con Francia, siempre dentro de la defensa de los intereses nacionales.

El viaje de la Reina

El Alcalde ha publicado la siguiente alocución:

Granadinos: Demostrando como siempre su amor a España y sus delicados sentimientos de afecto y caridad, S. M. la Reina doña Victoria viene a Granada a visitar y a consolar a los heridos y enfermos que procedentes de la campaña de Marruecos, encuentran en los hospitales aquí establecidos.

La Augusta Señora llegará hoy domingo a las seis y media de la noche a la Estación de los Ferrocarriles Andaluces.

Es esta la segunda vez que la hermosa Soberana nos honra con su presencia.

Aun resplandecen los recuerdos del entusiasmo y del respetuoso cariño con que Granada correspondió hace pocos años al interés que nutra población, sus monumentos y sus bellezas naturales produjeron en el alma de artista de la egregia Señora.

Demostremos hoy, aun más que entonces, nuestra admiración sincera y afectuosa, por la noble misión que viene a cumplir, y ofrezcámosle nuestra adhesión entusiasta y el agradecimiento más espasivo y más puro.

Granadinos: viva S. M. la Reina!—Vuestro Alcalde, José Gómez Jiménez.

Desde anteañoche se encuentran en Granada, varios funcionarios del Cuerpo de policía especial, son motivo del viaje de nuestra Soberana. El gobernador Civil, ha dirigido B. L. M. de invitación, a las demás autoridades, Corporaciones, Asociaciones y personalidades granadinas, para que acudan a la estación a recibir a la Augusta Soberana.

Ruego al Gobernador, por medio de la prensa, a aquellas personalidades o Asociaciones que por omisión involuntario no hayan recibido invitación para dicho acto, le disponen y se fongan por invitadas.

Itinerario de la visita de S. M. la Reina:

Día 11.—Llegada de la Estación al templo de las Augustas, y desde esta iglesia al Hotel Alameda Palace.

Día 12.—A las diez de la mañana, visita de hospitales: Hospital Militar, ídem de Truñales, ídem del Refugio y el del señor López de la Cámara.

A las cuatro y media de la tarde, inauguración del Ropero de Santa Victoria, en el colegio del Sagrado Corazón.

A las once de la noche, salida de S. M. para Córdoba.

Se advierte a las autoridades, corporaciones y particulares que han recibido invitación para recibir a Su Majestad, se den por invitadas para que asistan a la despedida de la augusta Soberana.

José PÉREZ

Eclos de Hacienda

Ceres

Han cesado de sus cargos: De recaudador de contribuciones de la zona de Alhama don Cayetano Hernández Díaz y los auxiliares de la misma don Rafael de la Fuente Camús, don José de la Fuente Sánchez, don Manuel Maldonado Quesada, don Mariano Hernández Díaz.

—De recaudador de la de Guadix don Joaquín Lozano Rubada y los auxiliares don José García Ortiz, don Francisco Muñoz García, don Daniel Larrosa Lozano, don José María Ortiz Requena, don Francisco Muñoz Martínez, don Julio Palasín Navarro, don Francisco Alejo Sánchez, don Antonio Quijada Castro, don Rafael Sánchez, don Mariano Préstiz Sáez y don Graciliano Fernández.

—De recaudador de la de Santafé don José García Hódiz y los auxiliares don Francisco Aaga Navarrete, don Francisco Conesa González, don Gregorio Martínez Martínez y don Joaquín Bazán Sánchez.

A. DELGADO MOLINA

Postal de la semana

SALVE REGINA

Estrella rutilante que al Hispano solar alumbras como luz del cielo, vivifica su atento soberano con sus rayos de luz y de consuelo; a los que la tradición del africano verter su sangre hizo en aquel suelo, nos visita nuestra egregia Soberana.

Hoy la recibe Granada afectuosa, gala y honor haciendo a su decoro, hoy que modesta, noble y piadosa, al pueblo hace que la aclame a coro, aclamación que su alma generosa ha de apreciar cual refulgente oro. Viene a prestar su amor y su consuelo a que de reinas y damas es modelo.

Momento aciago que a la patria abruma con ayes de traición y de congoja detestada su ser de gran oruma con el limitado bien que su alma arroja, que balsamo es su aliento que perfuma el ciclo elevando la Cruz Roja. Hoy, sin los fantasmas ni sus galas reales, acude a visitar los hospitales.

Y bajo el techo del hogar lejano donde adorea la ausencia de algún hijo, de bendecirse a la regia mano que con amor y con afán prolijo al herido atiende como su hermano, preces al ciclo elevando de hijo por-nuestra Reina, que divino ser antes que reina, sabe ser mujer.

Y cuanto corazón agradecido, al digno rastro de la reina hermosa ha de sentirse de placer hercúleo, y ofrendará como fragante rosa un altar en su pecho delirante donde clevar una oración piadosa porque feliz sea, la que tanto brilla en el glorioso trono de Castillla.

Salve, pues, a la egregia Soberana; al llegar a la tierra en que de flores su suelo se perfuma y se engrana; ofreceros de sus más bellos colores un ramo al salutaros, diosa hermana hoy que venís a mitigar dolores. Entre el pueblo guardará memoria de la bondad de su reina Victoria.

Gabriel GALDÓ

LOS PERIODISTAS

Con motivo de una inauguración

Están inaugurando los periodistas de Granada su domicilio social. Con tan feliz motivo se les servirá a los invitados a la inauguración, un espléndido lunch. Decimos con tan feliz motivo, por que realmente hoy dan un paso de gigante los chicos de la prensa de nuestra ciudad.

Avreamos una época en la que es necesario estar asociados, unidos, para poder dar la sensación de que se va, de que sobran iniciativas, iniciativas que de ser llevadas a cabo darían un inimitable fruto que a todos aprovecharía por igual.

No queremos tratar aquí de la situación del periodismo en general, del periodismo que trabaja y lucha, del que escribe columnas y más columnas, tratando las más complejas cuestiones con absoluta fidelidad.

Este periodismo está en España, eso lo sabemos todos, mal, retribuido, pero no es nuestra intención, repetimos hablar de eso en el día de hoy. Solo queremos en estos momentos hacer resaltar la labor civilizadora del periodismo, que con admirable fección, con actividad y con firmeza, lucha día tras días con los infinitos inconvenientes y con los múltiples obstáculos que se le presentan en el camino.

El periodismo es una profesión admirable, pero de difícil ejecución. El periodista se hace fuerza de coacción, de entusiasmo y de esperanzas, esperanzas que por vida jamás se llegan a cumplir. Su espíritu ha de estar templado en todos los momentos, ha de ser sensible, a la vez que fuerte y enérgico. El periodista es el juez de la justicia popular.

El temor a la publicidad de los hechos vergonzosos hace que muchos hombres no cubren los límites de la prudencia, cometiendo actos inmóviles que le harán perder el prestigio y el honor.

La labor fiscalizadora del periodista hace que los hombres públicos, aquellos que rigen los destinos de los pueblos, demuestran mayor entusiasmo en el desempeño de sus cargos. De no existir la prensa, ¿cuán vergonzoso estado de cosas hubiésemos llegado! Mas existe por fortuna la hoja impresa que se esparce a los cuatro vientos, ilustrando a las muchedumbres, haciendo espíritus selectos, formando multitudes cultas y capacitadas.

El periódico es una tribuna popular de la que toman su savia muchos hombres que no tienen otro medio de hacerse cultos e ilustrados. Paloma mensajera es la prensa, que lleva a los más apartados rincones del planeta todo género de noticias y de novedades. He aquí por qué tiene una enorme importancia la inauguración de ese domicilio social, integrado por hombres entusiastas de la profesión, que se unen para llenar un vacío en la vida social de Granada. Modestamente les doy mi enhorabuena, sintiéndome orgulloso de pertenecer a tan noble como culta colectividad.

En el momento que más tarde debía inmortalizar a los héroes de Zelúa y Monte Arruit; una vez entregado el campamento en honorosas condiciones, el enemigo cargó sobre nosotros y... ¡Cuán pocos logramos escapar!

Mas apesar de todo, el ajeteo y continuo movimiento de la línea de fuego, es para mí hermoso y entusiasta, siendo su único inconveniente una bala que se pierdo y yo me encuentro, que pone fin cuando menos lo pienso, a esta vida tan feliz.

Miro el reloj; las agujas señalan las tres en punto, me relevan; me acuesto y procuro seguir soñando,

Enrique DEL CASTILLO

Cabo de Agua, Diciembre 1921.

Haga usted sus impresos en la tipografía de EL DEFENSOR

DE GRANADA y el resultado

ran más económicos y mejor

hechos que en ninguna otra

— imprenta —

NOTAS DE LA GUERRA

Memorias de una noche de guardia

Son las doce de la noche; el ruido de los disparos me ha despertado; algunos de mis compañeros novatos en el oficio, hanse espantado levantado; yo en cambio, he dado media vuelta en mi cama y he procurado seguir soñando... ¡Qué hermoso es a veces soñar!

He dicho mi cama; ese nombre aquí casi fantástico, que nos parece evocar los medio evales tiempos, lo doy a un jergón tendido sobre el blando suelo un cabezal de borra y una mantita que se conserva de la invención de la Imprenta.

He aquí, lector lejísimo, describe a Grandés Pasos mi cama, que si bien no es estilo Luis XV, ténjala en más que si estuviera compuesta por colchones de plumas de faisán macho y cubierta con colchas de Cachemira, tejidas en los huertos del Sina de Perfid.

Suena la una; mi compañero de cuarto se apresura a llamarme para que le releve; lo que hago enterándome de lo que es la fuerza de servicio en las trincheras.

Habiendo observado algo, para ellos desconocido, han hecho fuego; fieles a la consigna; el crucero Princesa de Asturias ha, desde Chalarina enfocado el campo, con sus reflectores, y ahora parece haber tranquilidad absoluta.

Una vez visitados los centinelas, los señoretos atentos y observadores, de muy buena gana iré hibernado entregado en brazos de Morfeo, persona muy amable, que me proporciona ratos agradables; pero el ser yeto de campaña tiene muchas y muy grandes responsabilidades, y como Grandés quien echar un parrafo sobre nuestros recuerdos de España, haciendo un pitillo y después de pensarlo bien me decido a pasar las tres líneas de campo, estando tinta y emborronando papel.

¿Pero qué voy a escribir? ¿Asuntos de la campaña? ¿Qué podría yo decir de nuevo, cuando plumas de corte más galano y más elegante que la mía, venidas expresamente de la Península, transmiten a diario, hasta las más insignificantes, aunque no siempre verdaderas pormenores?

Si te hablara de la vida de campaña, te aburrirías como yo lo estoy. Como no haga balas por medio, es la vida más monótona que figurarte puedes.

A veces en mis horas de aburrimiento, de spleen, como dirían los elegantes que pasan la vida vegetando en la viciada atmósfera de los clubs, llevo a desear con febril ansiedad que me trasladase allí a las riberas del Ker, donde definitivamente se encuentra la verdadera línea de fuego, y no se vaya a creer que es solamente mi acendrado patriotismo quien me lanza tras el peligro.

Una vez en las playas de Sidi-Driss vi a la libertad cara a cara y por cierto que no es ninguna sevillana virgen de Murillo, ni rubia princesita de los cuentos de hadas de los que en mis años infantiles, junto a la confortable ohimeneo de la vistosa casona lugareña, mi abuela me contaba; nada de eso; es una fea muy vieja, fea y descarnada, con dos ascuas por ojos, llevando en sus manos esqueléticas y largas, descomunal ganada de blancos huesos y negra vela de esperma encendida.

Por eso deberías comprender que no es ciertamente el amor a esa señora (la trató con respeto por algún día si necesitó), lo que me impulsó a desear el traslado, aparte el natural deseo de renegar todo castigo en aquel horrible asedio, en el que la sed, fue nuestro más encarnizado enemigo; no podía padecer, esa feroz y salvaje horda que cual la del cruel Atila, nada respecta y todo lo ultraja y atropella; ¡qué seis días más horribles! ¡A qué recordarlos!

Allí sucedió lo que más tarde debía inmortalizar a los héroes de Zelúa y Monte Arruit; una vez entregado el campamento en honorosas condiciones, el enemigo cargó sobre nosotros y... ¡Cuán pocos logramos escapar!

Mas apesar de todo, el ajeteo y continuo movimiento de la línea de fuego, es para mí hermoso y entusiasta, siendo su único inconveniente una bala que se pierdo y yo me encuentro, que pone fin cuando menos lo pienso, a esta vida tan feliz.

Miro el reloj; las agujas señalan las tres en punto, me relevan; me acuesto y procuro seguir soñando,

Enrique DEL CASTILLO

Cabo de Agua, Diciembre 1921.

Haga usted sus impresos en la

tipografía de EL DEFENSOR

DE GRANADA y el resultado

ran más económicos y mejor

hechos que en ninguna otra

— imprenta —

NOTAS POLITICAS

Por teléfono

Madrid 10

El señor Maura despachó con el Rey.

Manifestó que no ocurría nada de particular.

—Se ha firmado el decreto promulgando la ley de tasas baratas.

Para el aeroplano "Granada"

El presidente de la Diputación ha recibido las siguientes cantidades: Del Ayuntamiento y pueblo de Albuñán, 100 pesetas.

Por los estudios de los artistas

Molina de Haro

En ese movimiento perseverante, sentido y tenaz de cultivar las bellas artes, buscado nuevas formas, nuevos motivos y nuevas fuentes de inspiración en el ambiente granadino, se observa el visible progreso alcanzado, por los luchadores, por los enamorados del arte, por los elegidos que pueden y saben dar la expresión emocional y grata en el empleo de las nobles actividades artísticas.

Hemos podido conocer las últimas producciones del escultor Molina de Haro, conzurmándose en este caso personal, el concepto mantenido por algunos críticos de que en el cultivo de las bellas artes, el avance no se opera por transiciones lentas, sino por saltos que da el espontáneo brote de la inspiración y el genio.

Entre las últimas producciones de Luis Molina de Haro, hemos contemplado bocetos de monumentos, los retratos de los artistas Acosta y Andrés Segovia, las cabezas de estudio de un animal y de un niño con cara de gólofo, en la que está sorprendida, la sonrisa simpática, puerilesca y mendicante, de un Rinocete o tular búscun, a cuya obra el autor ha titulado, esperando la prología.

La obra más definitiva en belleza y en ejecución y que tiene una acertada composición es el retrato hecho a la joven Juanita García, en la que además del rombozo parecido, ha sabido sorprender toda la espiritualidad y la ingenua serenidad, propios de los catorce años, de una joven casi niña, de delicada belleza. Se trata de un busto hecho con resolución, con espíritu, con pleno dominio de la técnica; cuya obra maestra se armoniza la perfección del clasicismo en este arte de Fidias, ennoblecido y eterno.

Algunas de estas últimas producciones de Molina de Haro, van a ser presentadas en la exposición de Madrid, esperando que alcancen en la corte el éxito merecido.

Simón G. MARTÍN DEL VAL

Para los heridos de Melilla

Del Ayuntamiento y pueblo de Albuñán, 70 pesetas.

Instrucción pública

Sustitutos

Se dispone sea cumplida en sus propios términos la sentencia dictada por el Tribunal Supremo, en el pleito promovido por don Francisco García González, profesor del Instituto de Melilla.

—Se anuncian a concurso de traslado las cátedras de Matemáticas de los Institutos de Gijón, Orense, Las Palmas, Palencia y La Laguna.—Aguino

Un robo y varios hurtos

El 5 del corriente, fue sustraído de su domicilio en Baza, al vecino Antonio Rodríguez Martínez, varios trajes y prendas de vestir.

Se ignoran los autores del hurto, a quienes busca la Guardia civil.

Eclos de sociedad

Ha marchado a Palma de Mallorca a pasar las vacaciones de Madrid, el catódrico del Instituto, nuestro querido amigo don Daniel Ferbal.

—Ha sido nombrado por el Gobierno de la República de Colombia, consul de dicha nación en Granada, y ya ha obtenido el Legation Esquadra, don José Moreno Agra, personalidad granadina que cuenta con numerosas amistades y que con motivo de este nombramiento está recibiendo multitud de enhorabuena de esta aristocrática sociedad.

El señor Moreno Agra, que ya se ha posesionado de su cargo, ha establecido la oficina consular en su domicilio, Duquesa 27.

—En la iglesia parroquial de San Justo ha sido bautizado un hermoso niño, hijo del acreditado industrial de esta plaza don Miguel Delgado Ramírez y de su esposa doña Concepción Rodríguez López.

—Apadrinaron al neófito—a que se impuso por nombre Miguel—su tío don Eduardo Rodríguez López y la bella señorita María Ruoda Ramírez. Terminada la ceremonia religiosa

Un mensaje a la Reina

Señora:

La nación española debe gratitud eterna a V. M. por la hermosa y cristiana labor de caridad sin límites que nuestro corazón, lleno de virtudes, está derramando sobre los desgraciados heridos y enfermos que vienen de los campos de batalla de defender el honor nacional y los principios de la civilización.

Vuestro altruismo y actos humanitarios resenan en toda la nación y su eco se extiende por más allá de las fronteras, pasando el Océano y en aquellas lejanas tierras de América que un día gran florón de la Corona española, resenan como victoria obtenida por el bien que Vuestra Majestad derrama como bálsamo a curar tanta desdicha, contra tanto dolor que aqueja a los hijos de España.

Siendo vuestra alma generosa, propicia a consolar y remediar las desgracias, acudimos sus súbditos presurosos a demandar a vuestra Reina afienda el infortunio que hoy nos affige con honda y singular pena, cual es al considerar que gimen en el infortunio del cautiverio, nuestras compatriotas en África.

En Alhucemas hay un caudillo prototipo del militar pundonoroso, del caballero cristiano, que sostuvo muy alto la brillante historia de la raza española, escribiendo en Monte Arruit una página de gloria: es el general Navarro. La nación está en deuda con él.

En Annual están los humildes soldados que dieron su sangre por la Patria; allí sufren las torturas del hambre, de las enfermedades; allí las mujeres a veces tienen que pedir limosna en los aduares para no morir, y hasta, noble y regia señora, hay débiles niños que un corazón de oro, el sargento prisionero Vassallo, está sosteniendo con la lactancia artificial, arrebatando así a la muerte estos inocentes seres que han perdido a sus madres, porque sucumbieron de inacción y terror bajos los actos vandálicos de la fiera morisma.

Ante la visión de estos horrores del cautiverio, ante los espectros de los prisioneros muertos o asesinados, venimos con profundo dolor, con amarga pena, que si este cautiverio se alarga, irán poco a poco sucumbiendo nuestros hermanos.

Señora: Imploramos ante las grandes del trono, que vuestra inagotable caridad, se haga eco de nuestra respetuosa petición, ante el corazón de vuestro esposo, nuestro caritativo Rey, que probado tiene ante el mundo entero las dotes de amor al prójimo, que interese V. M. al Gobierno, que descontento su buena intención redoble sus actuaciones, pruebe caminos nuevos, agote el ingenio, intente la astucia y se obtendrá el triunfo.

Una última súplica: si existen dificultades para rescatar a todos los prisioneros, gestiónese la libertad de los enfermos y heridos, de los paisanos, de las mujeres, de los inocentes niños.

Podrían éstos dar gracias a Dios el día de Noche Buena, al ser libertos. Brota en nuestro corazón destellos de esperanza sin límites, si vuestra magnanimidad escucha este ruego, que es el de todos los españoles de corazón, atentos solo al amor y a la caridad.

Se os bendecirá desde tantos hogares, vacíos hoy, llenos de vida y alegría, el día de la libertad.

Que el Todopoderoso premie nuestra labor santa y derrame sus bienes sobre vos y nuestro esposo e hijos, y contad con la gratitud eterna de todos los españoles y de este vuestro más humilde súbdito que besa vuestros reales pies.

Dionisio LOPEZ-CEREZO

Un robo y varios hurtos

El 5 del corriente, fue sustraído de su domicilio en Baza, al vecino Antonio Rodríguez Martínez, varios trajes y prendas de vestir.

Se ignor

Los numerosos invitados a la misma fueron espléndidamente obsequiados en casa de los padres del nuevo cristiano, quienes recibieron muchas felicitaciones por el acontecimiento.

Centro Artístico

Los Reyes Magos

Continuación de la lista de señores que han donado cantidades para el reparto de juguetes a niños pobres: Don Emilio Oppet, 10; señores Hijos de don Manuel Rodríguez Acosta, 25; don José María Bértiz, 10; don Juan Vilchez Godoy, 5; don José Sánchez Pérez de Andrade, 5; don Luis Andradá, 5; don Mariano Gómez de las Cortinas, 5; don Miguel Castillo Vázquez, 5; don Ángel Martínez de la Cámara, 6; don Mariano García, 2; don Francisco Moreno Garrido, 5; Real Maestranza, 25; Gabriel Sánchez de la Cuesta, 3; doña María Sánchez de la Cuesta, 2; don Emilio Martínez, 5; don Joaquín Contreras y Pérez de Herrasti, 5; Pepito, Carmela y María del Rosario Morell, 10; don Cristóbal Cueto, 5; don Eduardo Cifuentes, 5; don Pablo del Castillo Segovia, 5; un amigo de los niños, 5; señorita Carmen Gutiérrez, 1; don Julio Amigo, 2; don Joaquín Amigo, 2.

A los horquileros de la Virgen

Se cita a todos los señores horquileros de Nuestra Señora de las Angustias, a las seis y cuarto de esta tarde en su iglesia, con traje de etiqueta y distintivo para recibir a su majestad la Reina. El secretario, Ramón Martínez y Ribobó.

Espectáculos

Coliseo Olympia

Un aplauso merece la empresa del favorecido Coliseo Olympia por la variedad del espectáculo que presenta en su escenario.

El público llena todos los días el elegante Coliseo.

Para hoy domingo se anunciará selectas funciones por tarde y noche. De 2 y 8 a 6 función de cine, proyectándose entera la comedia La cebra de los doce bribones.

Por la tarde, a las seis y media y por la noche, a las diez menos cuarto, y diez y media, dos selectas funciones.

Se proyectará una graciosa película en 2 partes y las aplaudidas artistas Antonita Torres y Nita Solbes.

Dado lo atractivo del programa de las funciones de hoy no es aventurado asegurar se acabe el papel de taquilla.

Mañana lunes despedida de ambas artistas y continuación de Mathias Sandorff.

El martes 3 soberbios debuts Juánita Casanova bella bailarina, Teresa Benito bella cancionista y Mr. Rambeau con su magnífica colección de caballos perros y ibicnos amaestrados.

Muy pronto la sensacional película campeonato de lucha entre Carpenter y Dempsey.

Teatro Cervantes

Ayer tuvo lugar en este Coliseo la proyección de la mejor película que hasta el día se ha hecho de la reconquista de Marruecos, por nuestro ejército, habiéndose obtenido el éxito que se esperaba.

Hoy como día festivo, se proyectará desde las tres de la tarde hasta las doce de la noche, completándose el programa el estreno de una gran película cómica.

Mañana será el último día que se proyectará dicha película en unión del estreno de otra de dos mil metros de la célebre casa Italiana Ambrosio, la cual consta de cuatro partes.

El martes próximo debut de una gran compañía que representará solamente obras basadas en episodios de la guerra de Marruecos, lo que será un grandioso acontecimiento por su novedad.

Salón Victoria

Hoy se proyectará la extraordinaria película italiana en cinco partes, titulada Las tres primaveras, interpretada por el célebre actor Alberto Collo.

Completará el programa una cinta cómica.

Muy pronto, Las aventuras de Arsenio Lupin.

En breve se dará la fecha para la proyección de las extraordinarias películas El látigo y Resuciamiento del repertorio Dulcinea.

Salón Regio

Para hoy domingo se anuncia un soberbio programa con funciones desde las dos y media de la tarde.

Se estrenarán lo graciosísima película interpretada por El Tundo y automóvil, y la estupenda película en cuatro partes y prólogo Las orquídeas negras.

Se preparan grandes acontecimientos.

Descomos al nuevo matrimonio, muchísimas felicidades y una eterna luna de miel.

—Añoche regresó de Murcia, después de pasar una temporada al lado de su madre, el apreciable joven don Antonio P. González.

—Hoy marchan a Baza don Jesús Domínguez Valdivieso y don Antonio Lentisco.

—Se encuentra muy mejorado de la grave dolencia que padecía, don Manuel Martínez Muñoz.

—De Garrucha (Almería), ha regresado don Martín Haro y familia.

—Se encuentra enfermo, aunque de poca gravedad, don Telesforo Sigler Díaz.

Para las señoras y señoritas

Al abrir la Academia Parisiense tengo el honor de dirigirme a todas las clases de la sociedad, ya que por igual interesa a la señora laboriosa que a la señorita elegante, para que por sí misma satisfagan las más exigentes y apremiantes imposiciones de la moda, teniendo culto al arte de vestir, culto que cada día se impone más en la actual Sociedad. El corte y confección ennoblecen y dignifican a la mujer y constituye la mejor dote para la niña. Pues toda señorita debe saber hacerse por sí sola sus vestidos y demás ropajes, y en caso de necesidad podrá trabajar honradamente. Esta Academia es la única en Granada que enseña teórica y prácticamente el renombrado y sencillo sistema de corte parisiense y garantiza la enseñanza completa en tres meses, a precios módicos. Dicha Academia quedó abierta el día 1.º de Octubre, en la calle de la Alhóndiga, número 7, piso 3.º.—La Directora.

OLYMPIA

Grandes funciones para hoy 11 de Diciembre de 1921

Por la tarde, de dos y media a seis y media gran programa de películas cómicas. Butaca, 0,50; general, 0,15.

Por la tarde de seis y media y por la noche a las ocho y tres cuartos y diez y media, dos selectas funciones.

PROGRAMA

- 1.º Sinfonía.
2.º Cinematografía.
3.º Exito de la genial bailarina, Antonita Torres

NITA SOLBES

4.º Exito de la cancionista, NITA SOLBES

Butaca de patio, 1,50 pesetas. Idem de pral., 1,00. General, 0,40.

Mañana lunes, despedida de Antonita Torres y Nita Solbes.

Salón Victoria

Programa para hoy

- 1.º Sinfonía.
2.º Se proyectará la extraordinaria película italiana, en cinco grandes partes titulada, Las tres primaveras

Por el conocido actor Alberto Collo.

3.º Completará el magnífico programa una cinta cómica, Butaca, 0,50 pesetas

Muy pronto Las aventuras de Arsenio Lupin, del Repertorio Dulcinea.

Nota.—Habiendo contratado nuevamente los extraordinarias películas tituladas El látigo y Resuciamiento del Repertorio Dulcinea, se esperan recibir de un día a otro, y se proyectarán una noche, cada una de las películas, complaciendo a los muchos señores que desean verlas nuevamente.

EL JAPON

Primera casa en objetos para regalos, flores artificiales y perfumería. Extenso surtido en piel. Precios baratísimos.

Siempre novedades en bisutería. Visítala este acreditado establecimiento y os convenceréis.

ZACATIN, NUM. 3

Probad las marcas Claré y Diamante de BODEGAS FRANCO ISPANOLA, de Logroño y no beberéis otro vino Rioja.

¿Por qué habla también Melquides? Porque su boca se abre contra las enfermedades usando Polo de Orive.

Hotel Rosario

— JAÉN — AUTO A LOS TRENES

El secreto de los hombres aptos siempre a grandes empresas, es el mantenimiento del equilibrio nervioso.

Se consigue con el VINO PINEDO

LA PURISIMA Ultramarinos

J. Molero GRAN VIA DE COLON, NUM. 20.

En este importante Establecimiento se están recibiendo a diario grandes remesas de turrone y dulces de todas clases para Navidad y Año Nuevo. Desde esta fecha se están preparando las renombradas Cestas para Regalos, desde 15 a 500 pesetas

TELEFONO, NUMERO 349

Muebles

Se ha abierto al público un nuevo establecimiento de muebles, de lujo y económicos. Hay habitaciones completas, alcobas, gabinetes y comedores, todo construido en los talleres de la casa de FRANCISCO CUESTA.—Gran Vía, núm. 48, junto al Palacio

Agua de mesa de S. Vicente

Analizada por el doctor Ramón y Cajal en el Instituto Alfonso XIII de Madrid, y doctor Nacle Herrera, de Grauda. Muy recomendada por su pureza y propiedades digestivas.

En la Farmacia de Simón, Acera del Casino número 7, se facilitan los abonos para el servicio a domicilio, a precios sumamente económicos.

Contratos especiales para Hoteles y Casinos.

Para no ponerse tísico

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión; esto se consigue comiendo los nutritivos y esmerados embutidos elaborados con carnes puras de cerdo que diariamente se confeccionan en el establecimiento de Comestibles y Chacinatas situado en la Plaza de la Mariana, 8. Estos productos son analizados por los señores Químicos y Veterinarios municipales, y garantizamos la pureza y esmerada confección de estos embutidos.

NOTA DE PRECIOS

Table with 3 columns: Item, Unit, Price. Items include Lomo limpio, Carne limpia, Longaniza especial, Morcilla muy selecta, Salchicha superior, Tocino, Costillas, Manos y patas, Espinazos, Longaniza achorizada.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE Riñón y Vías urinarias

Por el Dr. Angel Guijarro

Especialista de la Facultad de Medicina de París

Consulta de DOS a CUATRO

TRASPASO

Por no poderlo atender su dueño, se traspasa un acreditado establecimiento de bebidas.

Razón, Santa Escolástica, 17.

Dr. Francisco Roca SANCHEZ

CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Especial de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SIFILIS

De TRES a CINCO Calle Navas núm. 23, 1.º TELEFONO Núm. 600

La Linea de Murcia

Central de Automóviles y Carruajes de Tomás González, Puerta Real, en los bajos del Hotel Victoria.

Con esta fecha se aumentan los automóviles de Granada a Alcalá Real y Alcaudete, y un exprés tres veces por semana, saliendo de Granada a las 9,30, para llegar a Alcaudete a la 1,30.

TELEFONO NUMERO 9

DOCTOR ROMERA

De la Sociedad Española de Dermatología y Sifilografía y de la Asociación de Médicos Internos del hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

ESPECIALISTA EN Enfermedades de la Piel y Venéreo-Sifilis

Lámpara de Quatzo para el tratamiento de heridas, úlceras, barros, peladas, tiñas, pruritos, seborreas, eczemas, etc. etc.—Baños de luz

Plaza Nueva, 2 entresuelo De 3 a 5

Hotel Rosario

— JAÉN — AUTO A LOS TRENES

El coronel señor Pardo leyó una relación de los propietarios de fajines que posee la Escuela de Guerra.

El director de la Escuela, general Sr. Suárez Inclán, relató muy emocionado las azares del Cuerpo de Estado Mayor, haciendo un elogio de los héroes que sucumbieron en Africa.

Relató hechos muy notables de la policía indígena, diciendo que se ha portado honradamente. Dice que el coronel Morales aconsejó la resistencia en las posiciones para evitar el desastre que lamentamos.

El señor Cierva hizo una breve salutación a los reunidos. Manifestó que debemos agruparnos, desistiendo de rencillas bastardas.

No ha llegado todavía la hora de aclarar los hechos de Africa. Los castigos vendrán en el momento oportuno.

Deña un párrafo para demostrar la necesidad de la guerra para imponer el progreso a las tribus salvajes.

Confía en que todos le ayudarán a realizar esta noble empresa.

Se dieron muchos vivas.

El señor Coello dedicó brevísimos elogios al cuerpo de Estado Mayor, al cual honrase en pertenecer.

ESPAÑA EN AFRICA DECLARACIONES DE CAVALCANTI

Las operaciones, los castigos y los futuros planes. Entrega de armas. Imposición de fajines. Parte oficial.

Servicio telegráfico y telefónico de EL DEFENSOR DE GRANADA

Tropas a Melilla

Madrid 10. Marchó a Melilla una compañía de zapadores minadores.

Acompañóla a la estación un batallón con bandera y música.

También iba un batallón de nuevos reclutas.

Las tropas desfilaron por delante de Palacio, presenciando el Rey el desfile.

El gentío le ovacionó.

En la estación despidieron a las fuerzas expedicionarias las autoridades militares.

Para obsequiar a las tropas Madrid 10

Marchó a Marruecos una comisión del regimiento de Sabolla, presidida por el coronel don Rafael Villegas. Distribuirá entre las clases y soldados del batallón expedicionario, los obsequios adquiridos por cuantificación voluntaria entre la oficialidad, en sustitución de los acostumbrados festejos anuales a la Patrona del arma.

De sanidad Madrid 10

Se ha dicho que las estaciones de despiojamiento se crearán inmediatamente en Melilla, porque el ejército en su inmensa mayoría es víctima de la miseria más espantosa y además el tifus se propaga por este medio formidablemente.

Estábamos amenazados de que esta terrible epidemia diezmará al ejército.

Con las estaciones que se crearán se evita el riesgo, porque los atacados por la miseria, quedan limpios en un minuto por la acción del ácido prúsico, que, no obstante ser un activísimo veneno, mata a los insectos y salva a las personas.

Gestiones de Berenguer Melilla 10

Se afirma con insistencia que el general Berenguer ha entablado gestiones para conseguir que puedan pasar a unirse a los prisioneros españoles un capellán del ejército y un médico de Sanidad Militar para que asistan a los soldados enfermos y heridos.

Operaciones suspendidas Madrid 10

Hoy se ha dicho que han quedado suspendidas por algunos días las operaciones proyectadas contra los kabilenos de Beni Aros.

Solemne acto en la Escuela Superior de Guerra. En memoria de unos héroes Madrid 10

En la Escuela Superior de Guerra verificóse el acto de depositar en el monumento los fajines del coronel Morales, del comandante Simeoni y del capitán Sánchez Manfe, muertos en Africa.

Asistió el comandante Vigón, en representación del Rey; los ministros de la Guerra y Gobernación; el general Weyler, el capitán general y otros muchos generales, las familias de los héroes y algunas damas.

El coronel señor Pardo leyó una relación de los propietarios de fajines que posee la Escuela de Guerra.

El director de la Escuela, general Sr. Suárez Inclán, relató muy emocionado las azares del Cuerpo de Estado Mayor, haciendo un elogio de los héroes que sucumbieron en Africa.

Relató hechos muy notables de la policía indígena, diciendo que se ha portado honradamente. Dice que el coronel Morales aconsejó la resistencia en las posiciones para evitar el desastre que lamentamos.

El señor Cierva hizo una breve salutación a los reunidos. Manifestó que debemos agruparnos, desistiendo de rencillas bastardas.

No ha llegado todavía la hora de aclarar los hechos de Africa. Los castigos vendrán en el momento oportuno.

Deña un párrafo para demostrar la necesidad de la guerra para imponer el progreso a las tribus salvajes.

Confía en que todos le ayudarán a realizar esta noble empresa.

Se dieron muchos vivas.

El señor Coello dedicó brevísimos elogios al cuerpo de Estado Mayor, al cual honrase en pertenecer.

España y Francia

Por Teléfono Madrid 10

Al señor Mastra lo visitaron los ministros de Estado y Guerra para hablarle de asuntos de sus respectivos departamentos.

A última hora facilitóse en el ministerio de Estado la nota siguiente:

«A última hora de la tarde se ha recibido en este ministerio una nota de la embajada francesa, participando por encargo de su Gobierno, que a consecuencia de la ruptura del «modus vivendi», a partir de las doce de hoy, se aplicarán automáticamente en Francia a los productos importados de España, la tarifa general.

Al mismo tiempo, los principales de dichos productos se sujetarán a una sobretasa advalorem» y el conjunto de esos derechos será percibido en la frontera con aumento de una tasa igual a la diferencia entre la cotización media del franco y de la peseta.

Personas allegadas al señor Mastra han manifestado, que el Gobierno se muestra muy reconocido de la actitud en que se ha colocado la prensa sobre la cuestión surgida con Francia. Hacía resaltar que, de toda la prensa madrileña, sólo había como excepción un periódico que se había ocupado de este asunto de distinta manera que los demás.

Interrogado el comandante general señor Cavalcanti, se ha mostrado satisfecho de las operaciones, diciendo que las tropas han rivalizado en sus esfuerzos, y los generales, jefes y oficiales, han puesto en la dirección y desarrollo de las órdenes toda su inteligencia, mostrándose dignos de la confianza que depositó en ellos la nación.

Ignora si con el avance actual se dará por terminada la campaña en esta zona. Únicamente pueden saberlo el Gobierno y Berenguer.

Si convinieran en que el honor de las armas españolas estaba satisfecho y vengado el ultraje inferido por los guelayas, tendrían razón para afirmarlo, porque es un hecho el éxodo absoluto de los habitantes de esta ingrata kabilia, arrasamiento de sus aduares, incautación de sus cosechas y pérdida completa de los bienes.

Pocas para lo que desearíamos han sido las sanciones impuestas a las personas. No creo que sean más numerosas las que puedan ejercerse en lo porvenir, porque los que tomaron parte en los asesinatos, no volverán jamás, convencidos de que España no les perdonará nunca.

Ignoro si se realizarán, como se ha dicho, las operaciones combinadas en las zonas de Tetuán y Melilla. Esto corresponde determinar al general Berenguer, cuyo profundo conocimiento del problema es garantía de acierto. A mí sólo me toca obedecerle.

Estamos absolutamente identificados. No hemos tenido que efectuar un cambio de impresiones para tratar de la política que debe seguirse, porque concentrada la responsabilidad en un general, es muy natural que se reserve sus planes y proyectos hasta el momento oportuno de llevarlos a la práctica.

Mis ideas sobre la realización del protectorado, son:

Dos zonas ocupadas y dominadas en los extremos y una central, a influir.

Dominada la zona occidental, por razón de libertad y enlace entre América y Europa, es decir por supremo interés nacional, y la zona de Melilla por seguridad de la plaza y por sostener la frontera natural del Marroquí, el resto se dejaría para la penetración política y en todo caso ayudada con nuestros cañoneros y aviones.

Siempre pensamos en ir a Alhucemas, pero nunca que Alhucemas viniera a nosotros.

Algunos aviones, con su presencia diaria sobre aduares y zocos, garantizarían la seguridad en el interior.

En la costa lo harían los cañoneros.

Debemos imitar los métodos del general Liautay, nombrando autoridades políticas y administrativas, bien pagadas y bien responsables de la seguridad de quienes transitan y viven en sus kabilas.

El dominio absoluto de la zona mediante la conjunción de las fuerzas de oriente con las de occidente, lo cree expuesto y costoso.

Parte oficial. Entrega de efectos y ganado Melilla 10

El parte oficial de Guerra, no acusa novedad en ta zona.

En el Zaió han entregado los moros de Ulad Sent, sesenta y cuatro fusil s m auvers, diez y seis moniras, cuarenta y tres caballos y cuatro mulos.

Anuncian más entregas de armas y efectos.

A 10 céntimos el planchado mecánico de cuellos y puños en el

Rafael Tiate del ARRADE DE GAO

Para señoras, caballeros y niños el más extenso surtido de la temporada.

EL BUEN GUSTO, Zacatín 12

Sánchez Guerra

Por Teléfono Madrid 10

El señor Sánchez Guerra se encuentra casi restablecido de su dolencia.

Hoy salió a la calle, haciendo una excursión al campo.

Cierva a Murcia

Madrid 10

En el tren correo de Cartagena marchó a Murcia esta noche el señor Cierva acompañado de su esposa.

Aprovechará la festividad de mañana y la normalidad en los asuntos de Guerra, para asistir a las bodas de oro de sus suegros.

Regresará a Madrid el lunes.

El viaje de Anido

Madrid 10

Comentando el «Heraldo» el viaje del señor Martínez Anido a Madrid, dice que no comprende que caiga en olvido el proyecto de sindicación forzosa y se reconozca la personalidad del Sindicato Libre, porque es desconocer a estas alturas el principio de libertad de asociación y crear un credo social nuevo y restrictivo.

Es un intento opuesto a leyes fundamentales y a la realidad política de España.

Escultor fallecido

Madrid 10

Falleció el celebrado pintor José López Llinas.

Ha sido sentidísimo.

Al entierro concurren muchos artistas y amigos.

Se traspasa

un establecimiento de comestibles y chacina. Darán razón en la Unión Comercial de Ultramarinos, Plaza del Campillo. Señor Restoy.

Almacenes de San Lorenzo. Carpines. LUNES. Text describing a store and its products.

Desinfectante. Text describing a disinfectant product and its uses.

Muebles. Text describing furniture and a new establishment.

Agua de mesa de S. Vicente. Text describing a table water product.

Muebles. Text describing furniture and a new establishment.

Agua de mesa de S. Vicente. Text describing a table water product.

Muebles. Text describing furniture and a new establishment.

DE RE PEDAGÓGICA

Visita agradabilísima

Lo fué realmente, la que hicimos en grata compañía, mi fraternal amigo y culto compañero don Gracián Triviño y el que tiene el honor de firmar estas líneas.

La visita fué encantadora y tuvo por objeto contemplar y gozar del deleite espiritual que produce un cuadro tan hermoso y sugestivo como el de la Colonia escolar de niñas. La Colonia ocupa el magnífico edificio que los señores marqueses de Larios poseen en el pueblo de Torre del Mar, cuya hermosura sorprende por lo amplio de sus calles y por la comodidad y blancura de sus casas.

Para toda alma noble la principal importancia de las Colonias escolares estriba en que así esta institución como todas sus similares, extienden su acción benéfica en pro de los humildes hijos de los trabajadores del pueblo. De los pobres, es decir, de los que sienten hambre y sed de justicia, y a quienes el Maestro Triviño llamó dichosos y bienaventurados, porque llegará el día en que seacada será su sed y su hambre saciada.

Antes de proseguir, voy a cumplir con un deber para mí sagrado, de dedicar unas frases de alabanza a los señores marqueses de Larios por el acierto de haber establecido en un magnífico edificio de Torre del Mar, así las Colonias escolares como una Escuela de las llamadas del Ave María, creadas como todos sabemos, por la caridad inagotable del venerable P. Manjón, de todos conocido en Granada por el apostolado de los niños. Esta escuela de Torre del Mar está dirigida por mi buen amigo el ilustrado maestro granadino D. Custodio Puga y Megias, a quien envío aplauso por su acertada labor pedagógica.

Y cumplido ya este deber, como tributo rendido al Padre Manjón, de quien soy ferviente admirador por su cristiana institución pedagógica, voy a ocuparme muy someramente de la Colonia escolar malagueña, que mis ojos han visto con deleite y mi espíritu aprobado con justicia.

Luego que penetramos en el espacioso edificio, lo primero que salta a la vista es la expresada limpieza y el orden más absoluto en todo: lo mismo en el local, que en las personas y las cosas.

Llegamos serían las diez y media de la mañana, después de un viaje de puro encantamiento, atravesando entre las espumas del mar y los bellos panoramas de las montañas y de la vega, que se ofrece a la vista desde que se sale de Málaga hasta que se llega a Torre del Mar.

Cuando llegamos, las niñas estaban jugando en el jardín. Las jóvenes profesoras alternaban con las niñas en sus juegos. El ambiente lleo de olor de aromas, de javenport, de jazmín y de encantos, nos hacía felices y dichosos en aquellos momentos.

La primera persona que salió a nuestro encuentro en los corredores, fué el ilustrado maestro don Mariano Muñoz, celoso administrador de la Colonia, quien nos recibió con muestras de vivo afecto. Cambiamos unas palabras de viva consideración y simpática y vimos venir hacia nosotros a la virtuosa esposa del señor Muñoz, la primera maestra, doña Antonia Ferrer, a quien saludamos y felicitamos por el aspecto que todo presentaba.

Esta digna compañera, sonriendo me dijo que acogía las felicitaciones que le dirigíamos, pero que las compartía con tanto gusto como justificaba su querida auxiliadora, a quien elogio largamente por su eficaz colaboración.

Después se nos invitó a ver las dependencias de la mansión que ocupa la Colonia, visitando los dormitorios que tienen bonitas y cómodas camas, la galería de limpieza, con tantos vasos como niñas, con tohallas blancas y blancas de limpieza como la arena.

Visitamos también la cocina donde se preparan a borbotones unas ollas que, por lo grandes que eran, por lo nutritivos que estaban y por el olorillo que despedían, nos hicieron recordar a las cocinas de los conventos de religiosas. Visitamos por último, una gran sala de reuniones, que se usaba en todo uso y limpieza.

Terminado el juego de las niñas, comenzó el gusto de saludar a las bellas niñas auxiliares que nos presentó la señora Muñoz, señoritas María Tórnica, Bernal, Joaquina Valles Primo, delgado Piedrahíta y Anita Sánchez Guerrero, las cuales demostraron en su conversación que eran tan capaces de entendimiento, como discretas por su belleza y demás relevantes prendas personales.

La culta directora nos dijo: Las niñas que se ponen en manos de las niñas para que recreen su espíritu y alienten su corazón en esa virtud, son las del P. Colonia, de don P. Muñoz, de Truoba y de don Espinós, nombres tan prestigiosos que su sola enunciación conmueve a la colonia se procura que las niñas reciban toda clase de cuidados y elementos materiales y espirituales. Así lo procuramos y así lo practicamos. El resultado, con los ojos se está viendo. Sus risas, sus juegos, su alegría, el color de sus mejillas, la luz de sus miradas, todo lo denuncian así. En cuanto al porvenir, Dios lo sabe.

En estas o parecidas palabras se expresó la culta directora. Preguntamos por el régimen alimenticio y podemos asegurar por lo que vimos y oímos, que las niñas han sido tratadas a cuerpo de rey, siendo nota simpática la de ser las niñas servidas por sus celosas profesoras, con todo afecto y cariño. Bendita sea la caridad, que tan lindas flores derrama en el corazón de estos ángeles.

Por esto no es de extrañar que en la Colonia reine la más pura alegría y suenen limpias y argentinas carcajadas mientras juegan, corren y bailan a más no poder las niñas, en los animadísimo ratos de recreo. ¡Claro! Como que en esta vida, según decía nuestro chistosísimo Sancho Panza «tripas llevan pies» y «barriga llena a Dios alaba». ¡Y vaya si han alabado a Dios las niñas!

En la colonia se siente especial gratitud, no solo al dignísimo inspector jefe don Francisco Vergé, por la protección que a estas obras benéficas dispensa, sino también hacia los señores médicos don Emilio Barrera y don Francisco Mártes y don Fráncisco Herrera, los cuales han acudido solícitamente siempre que han sido necesarios sus servicios, que han prestado de manera gratuita y generosa. De las demás personas, dignas de perdurable agradecimiento, las niñas se encargaron de elevar sus nombres en sus alegres cánticos; así pues, hicieron alusión al alcalde modelo de alcaldes honrados y patriotas don Francisco García Almendro, al delegado regio, laureado poeta y corazón pedagógico don José Rebosante de amor por los niños, don Narciso Díaz de Escovar, a los señores de Muñoz y a las simpáticas y bellas profesoras auxiliares cuyas virtudes todos nos honramos en reconocer y publicar.

El que esto escribe lleno de entusiasmo al contemplar cuadro tan hermoso, al ver las lindas muchachitas con sus rostros radiantes de alegría no pudo por menos de dirigirles cuatro palabras y dar vivas a las colonias, a las autoridades que tales obras realizan, a Málaga y al Magisterio malagueño, que tanto brilla por obra tan hermosa, benéfica y simpática.

Las niñas correspondieron a mis vivas a Málaga con vivas a la gentil ciudad que me ha servido de madre por espacio de veintidós años, a la bellísima Granada con otro, que yo les agradezco desde lo íntimo del alma.

Termino ya estas líneas pobres, como mias, pero salidas de un corazón enamorado de toda belleza, dirigiendo dos saludos: uno a la hermosísima Málaga, limpio espejo de virtudes cívicas y otro a la prensa malagueña foco de luz y cultura que tan alto nombre merece por el ardiente patriotismo de que está dando muestras en estos críticos momentos, por los cuales atraviesa nuestra amada España.

30; 27, cocido de patatas, 430 y 34; 23, cocido de arroz, 450 y 31; 29, cocido de arroz, 436 y 30, y 30, potaje de habichuelas, 448 y 29.

Relación de ingresos y gastos, durante el mes de Noviembre: Existencia procedente de Octubre, 178,86 pesetas; recaudado por cuenta recibos mes de Octubre, 7; ídem en Septiembre y Octubre, 5,20; ídem en Noviembre, 4,27; total, 1.835,86 pesetas.

Pagos: A Muñoz Hermanos, por 200 kilos de sal, 28 pesetas; a don Ángel Martínez, por material de escritorio, 17,50; a don José Romero, por comestibles del 1 al 15 de Noviembre, 461,80; a don José Vargas, por 825 kilos de patatas, 214,50; a don Juan Garzón, por dos toneladas de carbón, 250; a don Daniel Fernández por 316 arrobas de habichuelas, 284,80; saldo para el mes de Diciembre, 236,46; total, 1.835,86 pesetas.

Granada, Diciembre, de 1921.— B. B. — El contador, Enrique Hernández Carrillo.

Sección judicial

Señalamientos para mañana

Sala de lo civil.—Juzgado de Archidona: Don Manuel Luque Ruiz, con doña Carmen Collado, sobre cobro de cantidad; abogados, señores Luna y Hernández Carrillo; procuradores, señores Gómez Tortosa y Herrera; secretario, señor Serra.

Juzgado de Marbella: Don José Gómez Aragónés, con doña Clotilde y doña Concepción Fernández Cozrea, sobre pobreza; procuradores, señores Pérez Bellido y Onieva, secretario, señor Alonso.

Sala de lo criminal.—Sección primera. Juzgado de Guadix: Contra Emiliano Martín Soto y otro, por robo. Tribunal de jurado; abogado, señor Núñez; procurador, señor Gómez Rodríguez; secretario, Sr. Valverde.

Sección segunda. Juzgado de Loja: Contra José Antonio Lachica Fernández y otro, por robo. Tribunal de jurado; abogados, señores Jiménez López y Valencia; procuradores, señores Pérez Bellido y Sabatel; secretario, señor Alonso.

Sentencia

Por la sala de lo criminal de esta Audiencia se ha dictado sentencia en el pleito seguido por el juzgado de Linares, entre el obrero Antonio González Bernabé, con la sociedad minera Peñarroya, sobre reclamación por accidente de trabajo. Se revoca la apelada, condenando al pago de la indemnización al González Bernabé sin hacer expresa condena de costas.

Por la sección primera de lo criminal de esta Audiencia se ha dictado sentencia en causa del juzgado del Campillo, contra Joaquín Dobón Calleja, por estafa. Se le condena a la pena de un año y un día de presidio correccional y costas, indemnización de 50 pesetas a don Eduardo Bustos.

Del juzgado del Salvador, contra Francisco Fernández Huertas, por lesiones. Se le condena a diez meses y dos días de presidio correccional accesorias y costas.

Juan de Dios HERRILLO Málaga. 1921.

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen recibos, facturas, talonarios (modelo oficial), de absoluta necesidad para el comercio, cartas, sobres, vales, circulares comerciales, memorandums, carteles de espectáculos, documentos de la Administración de Justicia, Audiencia y juzgados, obras para escuelas Normales y de primera enseñanza, modelación de Ayuntamientos y dependencias de Hacienda, cédulas personales y toda clase de impresos reglamentarios de las oficinas públicas.

Asociación de Caridad

Comidas repartidas en la Asociación de Caridad y Asilo Nocturno, durante el mes de Noviembre de 1921:

Día 1, cocido de patatas, 440 raciones en la Asociación de Caridad y 31 en el Asilo Nocturno; 2, potaje de habichuelas, 445 y 28; 3, cocido de fideos, 452 y 20; 4, potaje de lentejas, 450 y 19; 5, cocido de arroz, 460 y 23; 6, cocido de patatas, 443 y 35; 7, cocido de arroz, 445 y 33; 8, cocido de arroz, 450 y 23; 9, potaje de habichuelas, 450 y 23; 10, cocido de patatas, 432 y 27; 11, potaje de lentejas, 432 y 27; 12, cocido de arroz, 450 y 23; 13, cocido de patatas, 420 y 23; 14, cocido de arroz, 430 y 23; 15, cocido de arroz, 445 y 23; 16, potaje de habichuelas, 420 y 23; 17, cocido de patatas, 432 y 27; 18, cocido de arroz, 416 y 27; 19, cocido de arroz, 416 y 27; 20, cocido de patatas, 435 y 30; 21, cocido de arroz, 423 y 30; 22, cocido de arroz, 410 y 27; 23, potaje de habichuelas, 404 y 23; 24, cocido de patatas, 420 y 24; 25, potaje de lentejas, 425 y 31; 26, cocido de arroz, 450 y

Se ha hordenado la colocación de algunos puestos en Afra, «La Alcantina» y Setolazar, con objeto de reanudar los trabajos mineros.

Se está instruyendo juicio contradictorio para concederle la cruz de San Fernando, al teniente médico don Enrique Videgáin, por su valeroso comportamiento en la defensa de Monte Arrul, donde sucumbió.

De Orán llegan cinco soldados En el vapor «Tintorés», llegaron cinco soldados de distintos cuerpos, que al estallar los sucesos de Julio, se internaron en la zona francesa.

Antes pasaron grandes penurias y amarguras, para sustrarse a la persecución de que fueron objeto por un grupo de harkesios.

En el mismo barco, llegaron dos indígenas, que estuvieron al servicio de España, y que, según dicen, negáronse desde el primer momento a unirse a los rebeldes.

Todos ellos fueron socorridos por nuestro cónsul en Orán.

A la playa de Sidi-Dris Ha zarpado para Alhucemas, el cazatorpedero Villamil, que conduce numerosos encargos y correspondencia para los prisioneros de Annual y Andir.

En el Villamil embarcó el delegado especial de la Cruz Roja señor Fernández Almeida.

Ayer se recibieron telegramas de algunos prisioneros, pidiendo a sus familias la remisión de algunos efectos, que condujo a Alhucemas el señor Fernández Almeida.

Otras noticias El destacamento del fuerte de San Lorenzo, ha sido relevado por fuerzas del regimiento de Cerinola, al mando del teniente don Daniel Fernández de Landa.

Ha fundeado en nuestro puerto el cañonero Laya.

El regimiento de Lusitania ha marchado a Zeluan y el de Treviño a Monte Arrul.

Melilla 9 Diciembre 921.

El suicidio de ayer

Añoche a las ocho y diez, conducido por unos transeúntes y acompañado por los guardias de Seguridad Domingo Delgado y Nicolás Martín, ingresó en la Casa de Socorro, Luis Toro García, de cincuenta años, casado, vigilante nocturno, que presentaba heridas por arma de fuego en el cráneo izquierdo y orificio de salida por la parietal derecha, con gran desmoronamiento de esta región.

Por los médicos de guardia fué curado convenientemente, aplicándosele injeciones estímulantes.

Cuando Luis Toro persistía en su estado agónico, se le administraron los Santos Sacramentos por el coadjutor de San Matías, don Rafael Arenas.

También se personó en la Casa de Socorro el juez de guardia don Avellino Cinosos, que no pudo tomar declaración al herido por continuar éste en estado agónico.

Granada 10 de Diciembre de 1921. —El presidente.

En la pastelería EL SOL

Se conveca a los señores accionistas a junta general extraordinaria el día 19 del corriente mes, a las cinco de la tarde, en los bajos de la casa número 33 de la Gran Vía.

De no asistir suficiente número de accionistas, se celebrará dicha junta general extraordinaria, en segunda lista, a la misma hora del siguiente día 20, para tratar del pago de cánones de superficie.

Sociedad Minera del Valle de Lecrín

Se conveca a los señores accionistas a junta general extraordinaria el día 19 del corriente mes, a las cinco de la tarde, en los bajos de la casa número 33 de la Gran Vía.

Se conveca a los señores accionistas a junta general extraordinaria el día 19 del corriente mes, a las cinco de la tarde, en los bajos de la casa número 33 de la Gran Vía.

Se ha hordenado la colocación de algunos puestos en Afra, «La Alcantina» y Setolazar, con objeto de reanudar los trabajos mineros.

Se está instruyendo juicio contradictorio para concederle la cruz de San Fernando, al teniente médico don Enrique Videgáin, por su valeroso comportamiento en la defensa de Monte Arrul, donde sucumbió.

De Orán llegan cinco soldados En el vapor «Tintorés», llegaron cinco soldados de distintos cuerpos, que al estallar los sucesos de Julio, se internaron en la zona francesa.

Antes pasaron grandes penurias y amarguras, para sustrarse a la persecución de que fueron objeto por un grupo de harkesios.

En el mismo barco, llegaron dos indígenas, que estuvieron al servicio de España, y que, según dicen, negáronse desde el primer momento a unirse a los rebeldes.

Todos ellos fueron socorridos por nuestro cónsul en Orán.

A la playa de Sidi-Dris Ha zarpado para Alhucemas, el cazatorpedero Villamil, que conduce numerosos encargos y correspondencia para los prisioneros de Annual y Andir.

En el Villamil embarcó el delegado especial de la Cruz Roja señor Fernández Almeida.

Ayer se recibieron telegramas de algunos prisioneros, pidiendo a sus familias la remisión de algunos efectos, que condujo a Alhucemas el señor Fernández Almeida.

Otras noticias El destacamento del fuerte de San Lorenzo, ha sido relevado por fuerzas del regimiento de Cerinola, al mando del teniente don Daniel Fernández de Landa.

Ha fundeado en nuestro puerto el cañonero Laya.

El regimiento de Lusitania ha marchado a Zeluan y el de Treviño a Monte Arrul.

Melilla 9 Diciembre 921.

El suicidio de ayer

Añoche a las ocho y diez, conducido por unos transeúntes y acompañado por los guardias de Seguridad Domingo Delgado y Nicolás Martín, ingresó en la Casa de Socorro, Luis Toro García, de cincuenta años, casado, vigilante nocturno, que presentaba heridas por arma de fuego en el cráneo izquierdo y orificio de salida por la parietal derecha, con gran desmoronamiento de esta región.

Por los médicos de guardia fué curado convenientemente, aplicándosele injeciones estímulantes.

Cuando Luis Toro persistía en su estado agónico, se le administraron los Santos Sacramentos por el coadjutor de San Matías, don Rafael Arenas.

También se personó en la Casa de Socorro el juez de guardia don Avellino Cinosos, que no pudo tomar declaración al herido por continuar éste en estado agónico.

Granada 10 de Diciembre de 1921. —El presidente.

En la pastelería EL SOL

Se conveca a los señores accionistas a junta general extraordinaria el día 19 del corriente mes, a las cinco de la tarde, en los bajos de la casa número 33 de la Gran Vía.

De no asistir suficiente número de accionistas, se celebrará dicha junta general extraordinaria, en segunda lista, a la misma hora del siguiente día 20, para tratar del pago de cánones de superficie.

Sociedad Minera del Valle de Lecrín

Se conveca a los señores accionistas a junta general extraordinaria el día 19 del corriente mes, a las cinco de la tarde, en los bajos de la casa número 33 de la Gran Vía.

Se conveca a los señores accionistas a junta general extraordinaria el día 19 del corriente mes, a las cinco de la tarde, en los bajos de la casa número 33 de la Gran Vía.

La Inyección YER Cura en 36 horas la BLENNORRAGIA (Purgación) y toda clase de flujos antiguos o recientes Resultado infalible en 99 por 100 de los casos PRECIO DEL FRASCO: 4 pesetas De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Para las Pascuas Fundición de Hierro y Bronce LUIS DIAZ-Gran Capitán, 20. Oficinas y Despacho: Plaza del Solarillo 6 Teléfono, número 507

Para Navidad ¿Quiere usted ir bien calzado por poco dinero? Haga sus compras en los acreditados almacenes de Nuestra Señora de las Angustias Zocatin 2, entrando por la Plaza de Sibarramba.—GRANADA

Las tres B B B Gran establecimiento de calzado sólido, elegante y económico PRECIO FIJO = HILERAS, 3. La Favorita Mesones, número 49 Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad Esta casa acaba de recibir los más selectos sustitidos en Cristalerías finas de las fábricas San Luis y Val St. Lambert.

Vapores Correos del Lloyd Latino Servicio fijo, rápidos y directos para los puertos del BRASIL, URUGUAY y LA ARGENTINA, con los más modernos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos MENDOZA, PLATA, FORMOSA, COPEOBAY, VALDIVIA

Religiosa Consultorio moderno Dr. Cabello Bel Instituto de Alfonso XIII de Madrid Especialidad en enfermedades Venéreas, sífilis y de la Piel. Consultas de 12 a 2 y de 4 a 5 PRECIO ECONOMICO Plaza de la Mariana, 3, pral.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA Fréstamos al 6 por 100 anual Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España.—Tramitación rápida y económica. AGENTE GENERAL José Martín Payar HOTEL PARIS Gran Vía de Colón, núm. 5. COMPRO monedas de oro Alfonsoinas, Isabelinas, Libras esterlinas, Onzas, medias onzas y monedas americanas. Pago por todo su valor.

Palais de Nouveautés S. A. Artículos para regalos. Juguetes. Carteras. Pitilleras. Orfebrería de Arte. Bastones. Paraguas. Perfumería. Siempre novedades. Reyes Católicos, número 44.



USTED TOSE. Su catarro se hace crónico. Debe usted cuidar su pecho enfermo. FIMOL BUSTO es el defensor de los pulmones.



La Moda Práctica

AÑO XIII. Es la revista más económica y más completa para el hogar, para las profesoras modistas y ebreras. Toda señora o señorita obtiene con «LA MODA PRACTICA» cuanto le puede ser útil e instructivo. Se publica tres veces al mes, los días 5, 15 y 25, y sólo cuesta en Madrid tres meses, 1,50 pesetas y en provincias, 2,25.

EN LAS OFICINAS DE «El Defensor de Granada» SE ADMITEN SUSCRIPCIONES A La Moda Práctica

Ama de cría

Con leche fresca para criar en su casa. Diríjase a Antonia López Solera, calle de la Estación, frente a la Fábrica de Harinas, Gambia la Grande.

Hina de cría

con leche fresca, para casa de los padres. Darán razón, en la calle de la Gloria, número 15.—María Barbero.

La Ventaja

Almacenes de Calzado Juan Ruiz Estrada Placeta del Santo Cristo, núm. 6 y Caldereros, 3, (Alseone) En esta casa encontrará el público, desde lo más lujoso a lo más módico en calzado para señoras y caballeros.

ANISOSA

Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa, glicérol y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal con cresol. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad.

DEPÓSITO

Doctor Benedicto.-San Bernardo, 11.-MADRID De venta en la Farmacia de don Nicasio Montes Garzón Reyes Católicos, 29.-GRANADA



Emulsión Marfil al Guayacol

de aceite de hígado de Bacalao con Hipofosfatos de Cal, Sosa y Guayacol. FIRMADAS EN LAS EXPOSICIONES DE ALEJANDRIA E INTERNACIONAL DE BARCELONA, CON EL GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO. Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL-GUAYACOL visos MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARRO, BRONQUITIS CRONICA, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito. Este acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos, estando también autorizada su introducción en estos, y en todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas. De venta en todas las Farmacias de España y América.

Turrone Almacén de Muebles

Los mejores turrone de Jijona y Alicante y demás dulces del acedado José Cremades se expenden en la calle Alhóndiga, Posada de la Nave número 1, y en la calle Reyes Católicos, 47 Estanco del Sr. Ruiz Meta. Probados y os convencereis. de Francisco Cuesta, calle de San Matías, 8. Todos los muebles que se exhiben y venden en esta casa, son contruidos en sus talleres. No se trae ningún mueble de fábrica. Aquí encontrará el público desde lo más económico a lo más lujoso, todo a precios incomparables por su baratura.

Abonos y primeras materias

Carrillo y Compañía

Sulfato de amoníaco :: Nitrato de Sosa Superfosfatos de 16/18 :: Superfosfatos de 18/20 :: Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos. Almacenes en Granada, Grecia, 10 Dirección y oficinas: S. Antón, 20. GRANADA Fábrica de Eter Sulfúrico en Atarfe

Lasaletta

VINOS Jerez COGNACS Pida V. amonillado fino «GINTA BLANCA»

Para obtener un pecho duro y hermoso??

«Aguá Oriental» y obtendrá en poco tiempo un pecho hermoso, bien desarrollado y duro, de una belleza seductora. al propio tiempo perfeccionará su busto volviéndolo de un conjunto de líneas armoniosas. Puede usarse sin peligro de ninguna clase y en secreto, pues es su secreto. La mujer que quiera poseer el encanto que la naturaleza le haya legado, que use «AGUA ORIENTAL»

De venta en Granada don Telesforo... Reyes Católicos, 37, unificado y Zacatín, 40.—Perfumería La Florina, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14.—José Baeza, Reyes Católicos, 15.—Alfonso Tono, Reyes Católicos, 29.—El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, farmacias y droguerías. Depósitos en Madrid, señores Martín Durán, Mariana Pineda, 10.

Ama de cría

con leche fresca para criar en su casa. Diríjase a Antonia López Solera, calle de la Estación, frente a la Fábrica de Harinas, Gambia la Grande.

NEURASTENIA LA IMPOTENCIA se cura con LA NERVIOSINA de T. GONZALEZ. De la medicación fosfórica y de la necesidad de fosforo en todas las enfermedades del estómago, nervios, neurastenia, melancolía, tristeza, mareos, anemia, histérico, debilidad en diez días de tratamiento se ven los efectos. El fosforo es el excelente medicamento que debe ocupar el primer lugar en las enfermedades del estómago, los nervios, debilidad e IMPOTENCIA. Una de las cuestiones sobre la cual se debe insistir es la medicación fosfórica. Esta es cuestión de actualidad y que ocupa en el más alto grado a todos los médicos y los grandes sabios del mundo. Yo digo: cuán necesario es el fosforo al equilibrio vital; pues entre todas las sustancias necesarias al buen funcionamiento del organismo, el es el que juega el principal papel en nuestra economía y el que ocupa el primer lugar. Esto explica bien el por qué los médicos recetan el fosforo. En efecto, el fosforo es el que asegura el desarrollo normal del cuerpo humano, es el que hace falta para una eliminación demasiado rápida en gran número de enfermedades: en fin, el es el elemento primordial de las células nobles, tal como la célula nerviosa, así como es el elemento constitutivo más importante de las fibras musculares y del sistema óseo. Las personas que ejecutan trabajos intelectuales o físicos hallarán un poderoso auxiliar en este magnífico preparado. PRECIO, 6 PESETAS.—EN PRINCIPALES FARMACIAS ESTÓMAGO

EL SIGLO Grandes Almacenes de Pañería y Sastrería Reyes Católicos, 3.-Teléfono, 577.-GRANADA

La Casa más importante en Ropas Hechas, de confección esmerada para Caballero y Niño INMENSO SURTIDO EN GABANES, GABARDINAS DE SEÑORA Y CABALLERO ESPECIALIDAD EN TRAJES A LA MEDIDA Este acreditado Establecimiento ofrece a su numerosa clientela todos sus artículos, con un Cincuenta por Ciento de rebaja sobre los precios de la temporada anterior PRECIOS FIJOS Y VENTA AL CONTADO

Para Calzado de Lujo y Económico Zapatería Alhambra

La Casa que mejor surtido presenta y más barato vende Calzados para Caballero desde 15 pesetas JIMÉNEZ Y DÍAZ.-Zacatín y Alcaicería, 11.-GRANADA

La Mano del Muerto

CONTINUACION DE El Condado de Monte-Cristo POR ALEJANDRO DUMAS RAMON SOPENA, EDITOR. Número 24. Cristó, por la cual alcanzó cuanto quería. —Era el secreto con que él hacía suponer a los otros hombres y los destina para vengarse de ellos. —En fin, ¿qué género de historia es esa? Espero no me haréis creer en la existencia de la varita de virtud, ni en los dientes de la Sibila de Cumas. —No, señor; yo mi reliquia es otra, y no tiene la fantasía de las que muerden a los niños, ni la belleza de las uñas de la reina. —Veja. Al decir esto, Benedetto abrió un pequeño cofre y Danglars retrocedió inmediatamente, palide-

ciendo y murmurando con terror. —¡La mano de un muerto! —¡Silencio, imbécil!—dijo Benedetto cerrando el cofre y escondiéndolo.—Es aquella mano la que me conduce en este mundo a un puerto determinando, donde he de llegar algún día. Vamos, ya conocéis mi reliquia, pedidme cuando quisierais. —¿Qué es eso... habláis serio? —preguntó Danglars abriendo mucho sus grandes ojos. —¡Ya lo dije!—contestó Benedetto sentándose con insolencia, y encendiendo un cigarro. —¡Oh! en este caso es preciso contaros cuanto me sucedió, para llegar a mi fin. —Perdéis vuestro tiempo, mi señor—dijo Benedetto,—os veo pobre, y según me parece no estáis de acuerdo con vuestra familia; por consecuencia, formo una perfecta idea de los que os suceden. —¿Quién vos? —En París, eráis un hombre de bellas casualidad sociales, señor. Taviséis, sin duda, alguna pequeña dificultad de cuentas, y apu-

rando los últimos fondos de vuestro comercio, dijistéis un adiós amable a vuestra encantadora mujer así como vuestra hija, la varonil Eugenia, dijo a la casa paterna algunos días antes; esto es sencillo, mi caro amigo. —Muy bien—dijo Danglars con imperturbable sangre fría y audaz desprecio.—Lo que yo hice lo habría hecho cualquier otro hombre de mi clase en mi lugar, y en iguales condiciones. Ahora lo que no sabéis es el resto. En las cercanías de Roma fui robado por los facinerosos, cuyo jefe resultó ser el tal conde de Monte-Cristo; y quedé pobre como Job. —¡Hola! historia mi caro amigo. —Edmundo Dautés no tenía necesidad del robo. El era riquísimo y yo estoy inclinado a creer que vos le debíais alguna cuentecita atrazada de dinero o de acciones—dijo Benedetto con los ojos fijos en el rostro de Danglars, como para observar el menor gesto. —Vejo que sois un hombre bien singular, y hasta me parece que

poseéis el don de adivinar las cosas que no se os revelan—contes lo Danglars.—Es como decís: entre Edmundo Dautés y yo, había pequeño saldo; pero esto es cosa pasada y no tiene remedio; tratemos del presente si os place. —Sea. —¿Sabéis algún secreto capaz de volverme amable a los ojos de mi hija, y los de mi mujer? Una se halla en vías de hacer una fortuna en la bella carrera artística; la otra posee millón y medio. Ya podéis calcular que un hombre como yo, sin nombre y sin fortuna no debe despreciar una familia de éstas. —¡Oh, sois un bribón de buena clase, por mi alma!—dijo Benedetto, soltando una carcajada entre dientes, que hizo estremecer al pobre traficante. —¿Y vos?—atrevióse a preguntar Danglars con gesto brutal. —Tenéis razón; yo también no lo soy menos, y así vivirá el resto de mi vida—respondió Benedetto, encendiendo un cigarro, y balanceándose sobre la silla. —Es el único medio de vivir

bien en este mundo, donde la virtud no tiene un lugar cierto, caminando errante y avergonzada porque no la corresponden. —En este caso concuerdo con vos; pero dejémonos de reflexiones y vamos a lo que importa... ¿queréis juntaros con vuestra hija? —preguntó Benedetto. —Yo os diré. A juntar... no, porque... después de todo ella tiene dificultades que me desagradan mucho. Sería mejor buscar un medio para volver a los brazos de mi mujer. ¡Oh! pobre señora... cuando la abandoné poseía millón y medio; ahora, con su gesto especulador, debe haber doblado el capital; y hoy, sin duda, posee tres millones. ¡Diablo! tres millones en el corto espacio de tres años, os juro que los tres millones habrán de producir el doble en mis manos. Os aseguro, mi caro señor, que nos podríamos acomodar. —¿Qué es eso?—interrumpió Benedetto, con cierto tono imperioso.—Todavía yo no he pedido nada. —Entonces...—preguntó Dan-

glars, sin comprender lo que decía. —Señor Barón... —¡Mala portía! yo no soy barón sin dinero. —Le habeis de tener dentro de poco; yo tengo trazado mi plan, y donde no pueda llegar la mano de un vivo... —¡Llegará la de Dios! Benedetto soltó una carcajada estridente y sarcástica. —Mi amigo dijo:—he visto a los hombres burlarse de Dios, de un modo tal, que he llegado a dudar de la existencia de ese Dios. Yo quisiera decir que donde no llega la mano de un vivo ha de llegar la de un muerto. Danglars se estremeció, y dijo: —Sí, es malo jugar con los muertos. —¡Oh! ¿sois cobarde y supersticioso?... Entonces nada hacemos. Al contrario; os aseguro que nos entendemos perfectamente. —Pues bien: juradme que en cualquier lugar que estéis, cuando llegue una orden mía la ejecutaréis sin vacilar. —Eso es mucho pedir.